



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

La potencialidad de nuestro Ejército se manifiesta estos días vigorosamente. Los soldados españoles continúan en el Ebro resistiendo con inigualable heroísmo, y sólo a costa de muchas bajas logra el invasor mejorar sus líneas. Por el sector del Segre, a más de rechazar los ataques enemigos, se sigue avanzando, y en Levante, en vigoroso empuje, nuestras tropas logran romper las líneas enemigas, luchando ya en las proximidades de Nules.

Año II

MADRID, JUEVES 10 DE NOVIEMBRE DE 1938

Núm. 541

En la zona del Segre continúan avanzándose nuestras líneas, castigando duramente al enemigo

En Levante prosiguen nuestras tropas su brillante acción, habiéndose llegado a luchar en las proximidades de Nules

Las injerencias paridistas en el Ejército

Cortémoslas, observando y cumpliendo las órdenes del Gobierno

El Ejército popular no es el Ejército de ningún partido ni organización. En cuanto lo fuera, perdería el rasgo fisonómico y moral que lo caracteriza. El más acusado. Nuestro Ejército es el producto de un esfuerzo conjunto, iniciado el día 18 de julio de 1936, y en vías hoy de franca consolidación, previas las distintas etapas que ha recorrido y habrá de recorrer. Desvirtuar su carácter para querer convertirlo en instrumento de una política, de una posición política determinada, es empujarlo a la ruina, someterlo a raquitismo moral perpetuo, y, por ende, generarle la repulsa de los sectores no implicados en aquella política privada que defendiera, y mermarle la condición que debe mantener y defender con más tesón: ser el Ejército de todo el pueblo, dirigido y orientado por éste y al servicio exclusivo de él. No puede ser nuestro Ejército en vicios que fueron funestos para el pasado y que lo serían para éste de unirse a ellos. Ni nadie puede pretender arrogarse mayor derecho o influencia dentro de él; primero, porque no ha sonado todavía la hora de exhumar hojas de servicios—y menos si se exhumaran para poder cobrarlas—, y después, insistimos, porque nadie tiene derechos preeminentes en lo que es obra de todos, absolutamente de todos, los españoles leales a su patria y a su Gobierno. Esta doctrina, tan defendida por todos, sufre, sin embargo, quebrantos que hay que corregir. Y se corrigen atajando y denunciando el mal, impidiendo que cualquiera, en nombre de tal o cual partido, pueda considerarse con licencia para conculcar o influir caprichosamente en el ánimo de un jefe, o de un oficial, o de un soldado; prohibiendo que las actividades propias y peculiares de un Ejército cumplan función de quienes están al margen de la disciplina del mismo Ejército; denunciando lo que, bajo pretexto de ayuda, de colaboración, no persigue más que especulaciones políticas que permitan enriquecer los cuadros de tal partido o de tal organización. De que esas quebras existen da clara muestra la circular del señor comisario general de Guerra, aprobada por el Gobierno, en la que limita la presencia en los cuarteles generales y puestos de mando al personal que reglamentariamente no forme en las unidades militares de que se trate. "Es necesario que el régimen de vida de los mismos se regule rigurosamente a normas militares y se eviten las posibles injerencias de partidos u organizaciones en el funcionamiento normal y en el trabajo propio de las tropas de nuestro Ejército...", dice el orden del Gobierno. Así es. El Ejército es el Ejército, y dentro de él no caben otras actividades que las que específicamente le corresponden. ¡Ah! Y en el orden político, que desde que ha comenzado la guerra no se ha omitido, a nadie corresponde trabajar en las unidades militares más que al comisario. De otra manera, el comisario dejaría, porque su función política, delegada del Gobierno, no puede estar a merced de injerencias ilegales, que, sobre serio, disminuyen su autoridad y reducen la importancia de su función, como han afirmado con acierto el jefe y el comisario del noveno Cuerpo de Ejército: "El trabajo directivo de la unidad no corresponde más que al jefe militar y político, atentos exclusivamente a las órdenes del Gobierno."

La nueva orden del ministro de Defensa a través del comisario general de guerra, recordatoria de otras análogas, debe servir para resolver el problema de una vez y para siempre, de tal suerte, que no sea necesario volver sobre ello más veces. Dependerá muy fundamentalmente para que así sea de como sepamos cada uno observar y cumplirla. Atajar el mal radical y resueltamente preservará al Ejército, y, por consecuencia, a la victoria del pueblo, de graves males y trastornos derivados de las injerencias en un organismo cuya augusta misión no puede mover a los demás a otra cosa que a una a respeto y a colaboración desinteresada en un plano general de cada uno.

NUESTRAS ENCUESTAS

"Fundidas todas las ambiciones de nuestro pueblo en el sagrado ideal de la independencia patria, la victoria coronará nuestra lucha"

Nos dice el teniente coronel Bueno, jefe de Cuerpo de ejército.

El teniente coronel Bueno, jefe de uno de los Cuerpos de ejército que guarnecen el Centro, trabaja con inteligencia y denuedo por la causa de España. Conoce bien los problemas de nuestra guerra, que los ha vivido desde los puestos más modestos hasta el relevante que hoy ocupa, como militar leal al Gobierno legítimo de la nación.



Con su singular modestia y simpatía, no ha tenido inconveniente en contestar a nuestras preguntas para LA VOZ DEL COMBATIENTE, y sus declaraciones honran hoy las páginas del diario.

El coronel Bueno ve el porvenir de nuestra lucha con fe y confianza en los destinos de España. Es con esa fe y con esa confianza con la que él, a diario, en trabajo infatigable y perseverante, con ánimo resuelto y decidido, dirige a las fuerzas de su mando, que tantas acciones heroicas han cubierto, y que son, por ello, garantía indudable del porvenir venturoso que prevé, identificado con su pueblo y al unisono con su pensamiento, el jefe interrogado por nosotros.

- ¿Cómo vio usted el 18 de julio el movimiento sedicioso que surgió?
- El 18 de julio no formé un juicio exacto; pero a los pocos días adquirí el convencimiento pleno de que estábamos empeñados en una guerra civil larga y dura. Confieso que nunca pude prever la intervención en ella de Italia y Alemania. Salvo esto último y el bombardeo de poblaciones civiles, todo lo que ha ocurrido no me ha sorprendido.
- ¿Cuál es la circunstancia que usted considera más desafortunada para nuestras armas y cuál la más desventurada?
- Estas dos preguntas que me formula en una sola son difíciles de contestar. Circunstancias desafortunadas para nuestra causa han sido, a mi juicio, la creación del Ejército popular y la del Estado Mayor Central, que tuvo como consecuencia la organización de nuestros servicios de Estado Mayor, organización que y fundamento que parecían imposibles de obtener al comienzo de la campaña. Ambas condiciones trajeron como consecuencia las victorias de Guadálajara, Teruel y el paso del Ebro, victorias que, a pesar de la pérdida posterior de Teruel, influyeron e influyen favorablemente en nuestra guerra.
- ¿Qué hecho en el que haya intervenido ha dejado en usted recuerdo más hondo y sentido?
- En noviembre de 1936 cubría yo, con cinco batallones, el frente de Usera a Villaverde. Como única reserva de municiones tenía 1.600 cartuchos. Fueron cuatro días que los recordaré mientras viva con gratitud y cariño a mis oficiales y soldados, y en los que fueron tantos los episodios desarrollados, que difícilmente podría distinguir uno como más saliente para narrarlo.
- ¿Cómo ve usted el porvenir, mi teniente coronel?
- El Ejército es siempre un reflejo del pueblo. Tiene sus virtudes y sus defectos. Y el nuestro pueblo continúa firme como hasta ahora, fundidas todas sus ambiciones en el sagrado ideal de la independencia patria, la victoria sobre nuestros enemigos coronará nuestra lucha, que no cabe olvidar que aún será larga y dura, a menos que los rebeldes se acuerden de que son españoles, y confiando en la República y en la línea justa de sus trece puntos, rompan su desgraciado vínculo con los invasores del pueblo español.

PARTE DE GUERRA

Gran número de prisioneros.—En el Ebro, nuestras tropas logran resistir magníficamente al enemigo.— Se derriban cinco aparatos

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 9 de noviembre de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: En la zona del Segre, las tropas españolas, no sólo han rechazado totalmente los contraataques enemigos a las posiciones recientemente conquistadas, sino que avanzaron sus líneas, capturando prisioneros y material diverso. El número de prisioneros cogido en las tres últimas jornadas sobrepasa ya la cifra de 800.

En el sector del Ebro, las fuerzas al servicio de la invasión atacaron intonsamente por las inmediaciones de Venta de Camposinos.

(Pasa a la segunda página.)

Evasión de capitales en Italia

ROMA 9.—El Consejo de ministros ha aumentado considerablemente las penas contra la exportación clandestina de capitales. Se impondrán multas hasta el triple de la cantidad que se in-

Fallece el secretario de la Embajada alemana

PARIS 9.—Von Rath, secretario de la Embajada alemana en París, ha fallecido a consecuencia de las heridas que recibió en el atentado de que fue víctima hace dos días.

Los jefes y oficiales del Ejército español han de sentir siempre afán en perfeccionar su preparación militar. Ni un momento de reposo en esta tarea. Teórica y prácticamente han de aprender a dominar la técnica de la guerra. Ningún procedimiento de orden ofensivo o defensivo debe serles desconocido. Lo exige así la defensa de la independencia patria

Un tema de batallón en ofensiva con artillería de acompañamiento y apoyo directo

Y VIII

HORARIO DE ATAQUE

	Iniciará	Terminará	D.	Duración
Preparación	14 h. 55 m.	15 h.	—	5 minutos.
Avance primera fase	15 h.	15 h. 15 m.	5 minutos.	20 minutos.
Preparación primer objetivo	15 h. 15 m.	15 h. 20 m.	—	5 minutos.
Ataque primer objetivo	15 h. 20 m.	15 h. 50 m.	10 minutos.	40 minutos.
Preparación segundo objetivo	15 h. 50 m.	16 h.	—	10 minutos.
Ataque segundo objetivo	16 h. 33 m.	16 h. 35 m.	10 minutos.	15 minutos.
Preparación tercer objetivo	16 h. 35 m.	16 h. 45 m.	—	10 minutos.
Ataque tercer objetivo	16 h. 45 m.	17 h. 10 m.	—	25 minutos.

P. C. DEL BATALLON

COLOCACION	Desde	Hasta	
P. C. núm. 1 Cota 595	14 h. 41 m.	15 h. 5 m.	5 para traslado P. C.
P. C. núm. 2 W. Las Parideras	15 h. 10 m.	16 h.	
P. C. núm. 3 100 m. al Sur, confluencia de caminos (C — c — 3)	16 h. 10 m.	16 h. 45 m.	10 m. para traslado.
P. C. núm. 4. Las Casetas	16 h. 50 m.	17 h. 10 m.	5 m. para traslado.

ARTILLERIA ACOMPANAMIENTO

Asentamiento	Objetivos de batallón	Resistencia a batir	Duración
Núm. 1	Preparación y primera fase	Núms. 3 y 2.	10 minutos.
Núm. 2	Preparación y ataque primer objetivo	Núms. 3 y 2.	10 minutos.
Núm. 3	Preparación y ataque segundo objetivo	Núms. 6, 4 y 5.	15 minutos.
Núm. 4	Preparación y ataque tercer objetivo	Núms. 9 y 8.	15 minutos.

APOYO DIRECTO

Clase de tiro	OBJETIVOS
Preparación y primera fase	Concentraciones.
Preparación primer objetivo	Idem.
Ataque a primer objetivo	Idem.
Preparación segundo objetivo	Idem.
Ataque a segundo objetivo	Idem.
Preparación tercer objetivo	Idem.

La victoriosa maniobra de las fuerzas republicanas en el sector bajo del Segre

La acción envolvente de nuestro Ejército acredita una gran capacidad de organización e iniciativa

BARCELONA 9.—La operación que dió lugar a la toma de Aytón, Serós y Soes fué una maniobra envolvente del Ejército republicano realizada a la perfección. Los soldados facciosos se dieron cuenta de que estaban copados, y sin tiempo para tomar las armas y dirigirse a los parapetos, desistieron de la resistencia, entregándose. El número de prisioneros hechos es de 700, aproximadamente, entre los que figuran un teniente coronel, un comandante, varios oficiales, entre ellos uno de la Guardia Civil, y varios civiles. Los prisioneros fueron trasladados a la margen del Segre, y para atravesar el río tuvieron que hacerlo en unas pasarelas, toda vez que había sido abierta la compuerta de la corriente, que era muy impetuosa. Otro grupo de prisioneros atravesó el río a la mañana siguiente, y fué bombardeado por la aviación facciosa. Tan pronto llegaron al lugar indicado por el mando, fueron solícitamente atendidos en vista del aspecto deplorable de cansancio y miseria de que daban muestras. Al hablar de su situación en el Ejército nacionalista, se lamentaban de que durante los últimos días había muchos servicios recargados, dándose el caso de que el puesto de parapeto era de seis horas. El incumplimiento de los prisioneros es lamentable, pues no tienen prendas de abrigo, y los pocos soldados que lo llevan vienen el de paisano que llevaban cuando salieron de sus casas al ser incorporados.

Interrogados sobre la situación de la retaguardia facciosa, y especialmente en Zaragoza, dicen que recientemente estuvieron en dicha ciudad, cuya población está repleta de heridos, y las personas civiles viven en la miseria. Lo mismo en Zaragoza que en el resto de la zona facciosa, están en absoluto faltos de ropa, calzoncillos, hilos de coser y otros artículos de primera necesidad. Preguntados también acerca de lo que opinaban respecto a la retirada de voluntarios en la zona franquista dicen que no sólo son ellos quienes no creen en dicha retirada, sino que la población tampoco.

Mientras que por una parte salen, por otra entran. Lo que nos hemos es que los únicos que se van es porque están multitud. Después de la marcha de 10.000 italianos se observa mayormente el elemento de alemanes, especialistas técnicos. Interrogados acerca de su opinión sobre las operaciones del Ejército republicano, reaccionan últimamente, en tono alegre y con gran unanimidad contestan que están encantados de haber sido copados por el Ejército popular, abundando en su criterio sobre la diferencia de trato que observan entre la oficialidad del Ejército franquista, que los mira con verdadero despotismo, llegando incluso a castigos corporales por la más leve falta, y la cordialidad que se observa entre los jefes y soldados del Ejército popular. La mayoría de los soldados prisioneros son gallegos, extremeños y muchos catalanes. (Febus.)

El doctor Negrín envía un telegrama de saludo al pueblo madrileño

En él se dice que en Madrid comenzamos a ganar la guerra

El jefe del Gobierno, doctor Negrín, ha enviado al gobernador un despacho muy expresivo de felicitación y saludo al pueblo de Madrid, cuyo texto es el siguiente: "Ruego a V. E. que cuente entre el fervor y admiración a Madrid, del que hoy dan testimonio todos los españoles, el del jefe del Gobierno de la República, que a Madrid ofrenda siempre su admiración, porque en él comenzamos a ganar la guerra y ahí habrá de llegarse con el esfuerzo de todos a la victoria." A este telegrama, el gobernador civil ha contestado con el siguiente: "Interpretando el sentir del heroico pueblo de Madrid, correspondo al fervoroso telegrama de V. E. agradecerle la felicitación y saludándole un cordial y respetuoso saludo." El gobernador civil agradece fervorosamente todas estas manifestaciones de adhesión, felicitación y cariño tan bien merecidos por el pueblo madrileño.

Tópicos fascistas Cómo trata la República a los familiares de los facciosos



La hermana del general Cabanellas

MURCIA 9 (3,30 t.).—Un redactor de la Agencia España ha visitado en el Hospital Provincial, donde está acogida, a la anciana Dionisia Cabanellas Ferrer, hermana del general faccioso recientemente fallecido en Málaga. Dionisia hace al periodista el siguiente relato: —Hace tiempo vine al Hospital para que me prestasen asistencia en una enfermedad que padezco y que necesita cuidados especiales. Desde el primer momento he recibido un trato cariñosísimo y correcto; y una vez restablecida, solicité poder continuar en el Hospital, aunque se me señalase alguna obligación. Mi petición fué aceptada inmediatamente, y aquí continúo muy contenta; soy útil en lo que puedo, y además me encuentro muy bien atendida, lo que me hace gozar de una perfecta salud. Dijo después que tiene una habitación muy amplia y confortable y se le sirve muy buen alimento.

"FUERO del trabajo" Nuestro teléfono: 56125

Arrojar de España al invasor es el deber que nos señala la defensa de la patria amenazada. Nadie puede eludir su cumplimiento. Los comisarios, elevando la moral de nuestras tropas; los mandos militares, esforzándose por conducirlos por caminos victoriosos. Todos, unidos y dispuestos a la lucha para restablecer la integridad de España, su independencia y su libertad. Ese deber tiene dos aspectos: resistir tenazmente, en una parte, hasta gastar al invasor; atacando por donde el mando ordene. En ambas formas de lucha, una sola decisión: combatir con brío hasta vencer.

PARTE DE GUERRA

(Viene de la página primera.) logrando ocupar dos alturas, que los soldados españoles reconquistaron en contraataque. Más al Este, el enemigo consiguió, a costa de muchas bajas, mejorar su línea, en la sierra del Agulla. La aviación republicana, que llevó a cabo numerosos bombardeos y ametrallamientos, batiendo eficazmente concentraciones, estableció combate con seis bimotrices alemanas, protegidos por gran cantidad de Fiat. Fueron derribados un bimotor y cuatro Fiat, siendo capturado el piloto de uno de ellos, que se lanzó en paracaídas. Nosotros perdimos tres cazas, dos de cuyos tripulantes resultaron ileso. LEVANTE: Durante la noche última, nuestras fuerzas recomprendieron su acción ofensiva en la zona de Nules, profundizando su avance hasta las inmediaciones de este pueblo, en que se combate, habiendo conquistado la Perllana y Fuente de la Salud, posiciones que el enemigo abandonó desordenadamente, dejando en ellas ametralladoras, fusiles ametralladores, antitanques y fusiles. Fueron capturados 35 prisioneros, prosiguiendo las tropas españolas su victorioso avance. En los demás frentes, sin noticias de interés. Bombardeo de los barrios marítimos de Valencia AVIACION.—En la mañana de hoy, los aparatos de la invasión bombardearon los barrios marítimos de Valencia, destrozando viviendas y causando víctimas."

Un acto en honor del 280 Batallón

Organizado por el Comisariado de la octava División, se ha celebrado un magnífico festival en honor de los heroicos soldados del Batallón 280. Comentó el acto con unas breves palabras de un miembro del Comisariado, que aludió al segundo aniversario de la defensa de Madrid, alentando a los combatientes para las próximas jornadas. A continuación se proyectaron tres reportajes cinematográficos, y finalmente intervino el Grupo Nacionalista, que puso en escena de Victoria, que puso en escena una manera magistral de hacer del teatro de urgencia. "Café... azúcar" y "Fortificación", que fueron del agrado de la concurrencia. Actuaron también los coros compuestos por soldados y chicas de la retaguardia y la magnífica orquesta de la 44 Brigada. El acto, al que asistieron también los mandos y soldados del batallón, terminó a las 10.30 del día nacional.

Las acciones ofensivas de nuestro Ejército en el Segre y en Levante no hubieran sido posibles sin resistencias heroicas como la del Este. Hoy más que nunca, ¡resistid para vencer!

VIÑETAS DE COMBATE

EL ACTIVISTA

VI

Ya lo dijo nuestro comisario general, Osorio y Tafall. Un activista debe ser hombre de confianza que realice, en ayuda del combatiente, aquellos trabajos de agitación y esclarecimiento político que precede al momento.

Y en el Jarama, en estos combates, el activista ha sabido, cumpliendo con su deber de fusilero, de soldado de ametralladora, de sargento de pelotón, de oficial de sección o compañía, poner muy en alto la claridad meridiana con que comprende el sentido de nuestra lucha y su interés por hacérselo comprender a los que lo comprenden a medias, a los que no lo comprenden y a los que no quieren comprenderlo.

Lucha día y noche de las armas. Lucha en todos los aspectos. Agitación. Propaganda. No ha pasado un solo soldado sin saber la importancia del puesto que tenía y tiene confiado y del por qué defendido. Sin reservas mentales de ninguna clase. Sin explicaciones, con razonamientos explícitos en los que se realzaba que el puesto se debía defender hasta morir. No. Hasta morir, no. Porque sabemos y sabemos muy bien que no moriremos. Tenemos moral de victoria. Fe en ella. Y, por consiguiente, ese argumento sobra en nuestras propagandas.

Ha caído un activista herido. Han caído muchos. Yo sólo sé de uno: de Carretero. Como un buen soldado de la República. Como deben hacerlo los que predicán la verdad, si está escrito que han de caer frente al peligro. Con la lengua en los labios, con el grito de exaltación patria en el corazón. Fusil que sabe contra quien dispara. Fusil que dispara serenamente y al objetivo. Fusil del que más lo que nos jugamos, es el arma que contra el fascismo esgrime el activista. En nuestras filas no hace más que decir la verdad: luchamos por España.

ZALI

El 7 de noviembre en la 21 Brigada

Para conmemorar el glorioso 7 de noviembre, se celebraron en todas las unidades de esta brigada actos en los que tomaron parte los comisarios y Militantes de la Cultura, que explicaron el significado de la fecha que se conmemoraba y el significado histórico de nuestra lucha. También se celebró un concurso de periódicos murales, en el que todas las unidades rivalizaron en gusto, presentación y contenido. Levándose el primer premio, consistente en una magnífica bicicleta, el 83 Batallón, y el segundo premio, de una magnífica caja de acorreatas, la compañía de Transmisiones de la Brigada.

También se inauguró el Hogar del soldado de la Brigada, realizando con este motivo un sencillo acto, en el que tomaron parte el Militante de la Cultura, el comisario y el jefe de la brigada, dirigiéndose a la fuerza, explicando el significado del 7 de noviembre, la enorme labor realizada por los Militantes de la Cultura, y qué era el Hogar que se inauguraba.

Todos los actos se vieron muy concurridos, señalando su asistencia y derechos del desarrollo de los mismos.

La ayuda francesa al pueblo español

PARIS 9.—Ha salido de Toulouse la 12 caravana del Socorro Socialista para ayudar a España republicana. Esta caravana conduce veinte toneladas de víveres ofrecidos a la población española por el Comité de Toulouse. El envío consta de cinco toneladas de azúcar, cinco toneladas de harina, tres de pasta, 600 kilos de judías, 500 de arroz, etc., etc. Además, 300 kilos de jabón, 2500 paquetes de cigarrillos y 8000 francos de material sanitario enviados por los estudiantes socialistas de Toulouse y por el grupo de los hospitales civiles. (Agencia Española.)

¡ESO ES EL FASCISMO!

Los criminales propósitos de Franco y los italogermanos

A última hora de la tarde del 25 de octubre próximo pasado llegaron a Londres cuarenta voluntarios de la Brigada Internacional, repatriados de la zona facciosa, donde han permanecido por haber sido hechos prisioneros por los italogermanos. En la estación fueron recibidos por gran multitud, que, al entrar el tren en agujas, vitoreó estentóricamente a la España republicana.

En las declaraciones que han hecho a los periodistas, los voluntarios se han quejado de los malos tratos sufridos en las cárceles franquistas. Uno de ellos, que estuvo prisionero por espacio de siete meses, ha explicado que eran bárbaramente golpeados cuando osaban quejarse de alguna de las mil privaciones que sufrían. Explicó que estuvo preso en un antiguo monasterio convertido en cárcel, donde se hallaban encerrados 350 hombres, "en un estado de indescriptible miseria". Agregó que los alimentos no podían comerse, y que la prisión estaba llena de parásitos.

POR OTRA PARTE, TODOS LOS REPATRIADOS COINCIDEN EN AFIRMAR QUE EN LA ESPAÑA INVADIDA REINA LA MAYOR CONFUSION. ITALIANOS Y ESPAÑOLES DISPU-

TAN SIN CESAR, Y UNOS Y OTROS ESTAN CONVENCIDOS DE QUE LA VICTORIA FINAL SERA DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA.

Otro prisionero, que ha corroborado los malos tratos, añadió que todos los meses eran empleados en faenas agrícolas, y muchas veces tenían que sustituir a bestias de tiro. Por los motivos más fútiles, y a veces sin motivo ninguno, se les ponía de cara a la pared y se los apaleaba. Nunca recibieron la correspondencia ni los envíos especiales y metálico que los mandaban desde Inglaterra. ¡Claro, que el "generalísimo" necesita divisas! Si a esto añadimos las declaraciones de Franco a un periódico extranjero de que tiene fichadas a dos millones de personas, y que el porvenir que nos espera es el campo de concentración, nos daremos una idea de los criminales propósitos del fascismo. Claro que esos propósitos no son más que ilusiones del "generalísimo" de la España imperial de los italogermanos. Sus planes sólo tendrán realización en su calenturienta imaginación de megalómano. El triunfo de la República es ya indiscutible. Y los soldados españoles, el pueblo español entero, luchará sin desmayo y con heroísmo hasta conseguir la victoria total de España y de la República.

Instantáneas de guerra

Ebro-Tajo-Segre

Por GON.ÓMETRO

Al otro lado del Ebro, una vez más, la pelea adquiere caracteres épicos.

Algunos kilómetros al norte de la famosísima sierra de los Caballés es reprisada la colosa gesta del Ebro: se vadea el Segre y se toman pueblos y cumbres.

Ya tenemos, pues, otro noviembre de los más moviditos en cuanto a guerra hace referencia. Los comunicados oficiales de guerra han recobrado su colorido.

Y claro está, nuestra aventurera imaginación no puede quedarse quietecita con nosotros, y se ociosa en la cúspide de los picachos leridanos. Por tierras de Cataluña, la guerra se ha puesto al rojo candente; es precisamente en Cataluña donde en estos sublimes momentos se escribe, con sangre y fuego, otra audaz y temeraria proeza de nuestro Ejército.

Empero, hagamos un minuto de historia: la historia de tres ríos y un Ejército.

Caro lector, camarada de lucha: ¿Recuerdas el amenazante avance azul sobre Sagunto y Valencia? Escenas imborrables para nosotros.

Todo el aparato guerrero de Franco, caminito de la costa, andaba sobre ruedas. Lentamente, con un enorme "handicap" de material, teníamos que ceder el terreno palmo a palmo.

Nuestros desahucos pechos, nuestros humeantes fusiles, nuestros cañones..., eran insuficientes para mantener a raya aquel gran alud que nos empujaba hacia el mar, ante la presión de aquella nube de trimotores, que nos mantenía horas enteras cuerpo a tierra.

Y se empezó a tener por la suerte de Sagunto; por la de Valencia, tal vez... Claro es que, asistidamente, íbamos consiguiendo victorias parciales; pero que no representaban nada ante los progresos que cada día, al cerrar la jornada, habían conseguido los Italianos, mal llamados voluntarios de Franco.

En diversos frentes montamos ofensivas de tipo local; nos interesaba en gran manera atraer hacia nosotros fuerzas operantes de Levante, o algunas fuerzas de reserva. Era inútil. El mando extranjero, extasiado por el magnífico botín que se le presentaba—suponiendo la hecatombe de Levante—, detenía nuestras acciones ofensivas tan sólo con aviación. Intentar movernos en un frente cualquiera era exponerse a ser aplastados por las bombas alemanas.

En el sector de Abánades, del frente de Guadalajara, emprendimos una ofensiva el 31 del pasado mes de marzo; nuestros bravos infantes avanzaron; refuerzos ene-

aligos llegaron pocos; no así los trimotores, que los tuvimos sobre nuestras cabezas desde que amanecía hasta que anochece.

Luego se pensó en ataques de mayor envergadura, de más resonancia internacional; era necesario hacer algo; pero "algo grande".

Y mientras que la calma morocanaria se iba despedazando por los campos levantinos, nuestros aparatos de reconocimiento sacaban fotografías de la zona del Ebro. ¿Cruzar el Ebro?... ¡Qué disparate pensar en ello!

Con rapidez asombrosa se consultaron las cartas topográficas, se sacaron superponibles y se levantaron perfiles. ¡Se cruzaría el Ebro!

No describiré la brillante hazaña; diré que los pontoneros fueron principales artífices del éxito, levantando cinco veces al día lo que la aviación alemana derribaba; tanques y cañones se internaron por las vaguadas de la otra margen, y Mora, Pinel, Benisanet, Miravet y Flix eran rescatados por y para España.

Se paralizó la locura de Levante; sobre el Ebro se lanzaron los mejores efectivos enemigos; durante algunos días, el duelo de la infantería contra la aviación se mantuvo latente.

Gracias a ello se ha podido fortificar Levante; se abrieron brechas en la tierra, se minaron puentes, se tendieron algunos miles de metros de alambre de espino. La bola propia en la margen derecha del enemigo era una obsesión para Franco; tanto, que incluso olvidó Sagunto y Valencia.

Es más: el éxito de las tropas de la República en el Ebro ha ido más allá de lo que esperábamos.

Cuando los contraataques adquirieron ribetes de gran dureza, se pensó con otra ofensiva propia, y ni que decir tiene que nos inclinamos hacia el "vadeo". El del río Tajo.

Y hete aquí cómo en el sector del Centro, el comandante M... no dirige otra audaz y temeraria operación en las mismísimas puertas de Albarracín.

El enemigo se desconcierta; unos puñados de catalanes continúan metiéndose hacia adentro, con la bandera tricolor ondeante; se ocupan los pueblos de Guadalupe, y Griegos, y el Portillo, Los Malones y Fuente del Pu. Artilleros e infantería rivalizan en valor, y siempre bajo el mando del bravo artillero, se rodea Villar del Cobo y se lucha en Erias de Albarracín. Aparecen nuevas unidades enemigas—gallegos, caballería mo-

ra, batallones de carros de combate—, y se confirma que vibren de los frentes de Cataluña. El éxito ha sido completo.

Nuevos ataques contra y sobre el Ebro; todo su aparato bélico lo tiene metido por Gandesa y sus inmediaciones. A pequeños intervalos va poniendo en línea todos sus dispositivos de combate. Se quiere salvar lo que se pueda del Ebro, y se piensa "con otro vadeo".

Y mientras que Madrid, el día 7, celebraba el segundo aniversario de la gran epopeya madrileña, es otra vez el ejército del Este el que cruza el Segre, y ocupa Serós, Soces y Aytona, y corta la carretera de Lérida a Fraga.

Esta es la más acertada táctica de nuestro Ejército: atraer al enemigo al frente que más nos convenga. En un frente, seis kilómetros más o seis de menos no tienen importancia; lo esencial es tener un bloque firme, seguro, para que la facción se vaya desgastando en sus desesperados picoteos.

¡Que no desmayen los combatientes del Ebro y del Segre! La apuesta continúa en pie... y en Levante continúa la fortificación.

En campaña, noviembre 1938.

Ordenes militares

DISPOSICIONES Y NOMBRAMIENTOS

BARCELONA 9 (3.30 t.).—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" inserta, entre otras, las siguientes circulares:

Dictando normas para el cobro de haberes de los militares que tengan otro empleo del Estado, Generalidad, provincia y Municipio.

—Convocando un concurso oposición para cubrir 50 plazas de subalternos periciales, maestros de taller y artificieros.

Nombrando comandante militar de Iguialda al coronel D. José Gubelondo y de Almería al teniente coronel D. Julio del Castillo.

Designando jefe del C. R. I. M. número 10 al coronel D. Jaime de Lambarri. (Febus.)

Heroico comportamiento de siete prisioneros Republicanos

Hace poco llegaron al puerto de Brest siete prisioneros republicanos españoles que se hallaban en La Coruña. Uno de ellos, llamado Jorge Tell, logró organizar la fuga junto a seis compañeros más. El intento no careció de peligros, pues hubo de hacerse en una barca y de noche. Los siete republicanos se apoderaron además de las chaquetas rebeldes "Magdalena Vinches" y "Soledad Juárez". Después de un accidentado viaje de cuatro días, durante el que tuvieron que sortear un fuerte temporal, han llegado sanos y salvos a Brest, concludiendo las tres embarcaciones.

Los fugitivos de la zona rebelde han pedido inmediatamente que se les traslade a la España leal, habiendo puesto a disposición del Gobierno de la República española las tres embarcaciones de que lograron adueñarse.

La eficacia del fuego no la da la cantidad, sino la precisión. Apuntad bien. Disparad a conciencia. Ahorraréis municiones y produciréis mayores daños al enemigo.

Congreso de la Federación Internacional del Transporte

Propugna intensificar la acción para que se conceda al Gobierno de la República el derecho que tiene a proveerse de armas

BARCELONA 9 (3.30 t.).—Durante los días 31 de octubre al 5 de noviembre actual se ha celebrado en Luxemburgo el Congreso de la Federación Internacional de Obreros del Transporte.

Estuvieron presentes, en representación de la Oficina Internacional del Trabajo, su presidente, y por la F. S. I., el camarada Jozshaux.

Se acordó invitar a la F. S. I. para que convoque a la brevedad posible un Congreso especial para considerar y tomar las medidas que exige la clase trabajadora en las actuales circunstancias para impedir un nuevo avance del fascismo en sus diversas formas.

En cuanto a España, además de acordarse continuar la gran campaña hecha por la Federación Internacional de Obreros del Transporte en favor de la misma, se tomó la decisión de presionar a los Gobiernos de los países que no están bajo el dominio del fascismo, para que terminen la política de no intervención.

El texto de la resolución sobre la cuestión española es el siguiente, y que, a propuesta del Consejo

General, fué aprobado por unanimidad:

"El Congreso de la Federación Internacional de los Obreros del Transporte, reunido en Luxemburgo el 31 de octubre al 5 de noviembre de 1938, resuelve continuar e intensificar por todos los medios posibles su acción en favor del pueblo español, que lucha por su libertad y derechos democráticos, y especialmente hacer todo lo posible para inducir a los gobernantes de los países que aun no están bajo el dominio del fascismo a abandonar la política nefasta de no intervención y ofrecer al Gobierno constitucional de España la posibilidad de proveerse de las armas que necesita para defenderse. A este efecto, el Congreso dirige un llamamiento no sólo a todas las organizaciones adherentes, sino también a las que todavía no forman parte de la I. T. F., para que apoyen con todas sus fuerzas esta tentativa."

Se votó a favor de una acción por la unidad y por que el próximo Congreso Internacional de los Obreros del Transporte se celebre en Madrid.

Nuestro teléfono: 56125

La ayuda a la democracia española es un deber que no pueden traicionar los que se llamen amigos nuestros



HABLAN LOS PUEBLOS

Triunfa la democracia yanqui

Las elecciones celebradas en los Estados Unidos dan nuevamente el triunfo a las huestes de Roosevelt. En Norteamérica, el fascismo cuenta con escasos partidarios. La lucha allí no se entabla entre democracia y totalitarismo. En cambio, las organizaciones capitalistas se enfrentan con dureza. El afán por conseguir la hegemonía en la dirección de la economía desde el Estado moviliza a grandes partidos. La victoria de Roosevelt significa la continuación de su política contra los grandes "trusts" industriales y financieros, realizada desde un plano de burguesía liberal y moderna.

Sin embargo, los acontecimientos internacionales, de los que Norteamérica no puede desligarse, pese a su conocida posición, tienen su repercusión allí. Roosevelt, Hull y otras destacadas personalidades han dirigido innumerables veces severas admoniciones al fascismo provocador. La crisis de Europa y de la democracia europea es seguida meticulosamente desde la Casa Blanca. Es casi imposible que, en caso de una conflagración, los Estados Unidos pudieran quedar al margen de la lucha. Lo más probable es que tuviese que poner su fuerza económica y militar al servicio de una parte contendiente. El triunfo de Roosevelt asegura la solidaridad de Norteamérica a las democracias europeas. Por eso, el significado de las elecciones celebradas puede interpretarse como un hecho desfavorable para el fascismo.

Es posible que varíe la forma de interpretar la política europea desde Washington. La neutralidad que veía observando el Gobierno yanqui, caso de haberse roto, podía haber debilitado la plataforma electoral de Roosevelt. En Norteamérica, como en Francia e Inglaterra, el miedo a la guerra es general. Este miedo colectivo es el que sirve al fascismo de vehículo para realizar sus agresiones, a sabiendas de que no va a encontrar un enemigo decidido. Pero la situación es diferente después del triunfo electoral. El pueblo ha ratificado la actitud enérgica del presidente contra los Estados fascistas. Lo justo y natural es apoyar a los países víctimas de la agresión totalitaria. No hay razón para que continúe en vigor esa estúpida ley de Neutralidad, que impide todo apoyo a los Gobiernos legítimos que combaten una subversión. Esta es la mejor manera de interpretar el triunfo de Roosevelt. Si así procede, no cabe duda que la defensa de la paz entrará por un camino de sanas resoluciones. Que ya va siendo hora también de que desde Norteamérica venga otra cosa más que buenas palabras de amistad.

EN EL PARLAMENTO INGLES

Inglaterra no reconocerá la beligerancia a Franco hasta que no se cumpla el plan del Comité de no intervención

Es decir: retirada total de extranjeros

LONDRES 9.—La reunión de esta tarde en la Cámara de los Comunes, dedicada a continuar la discusión del discurso del Trono, se ocupó especialmente de la política extranjera del Gobierno.

Inició los debates el diputado de la extrema izquierda laborista Stafford Cripps, quien pronunció un discurso criticando enérgicamente al Gobierno por no haber dicho al país la verdad de los objetivos de esa diplomacia. Se mostró indignado por la política seguida con España, y dijo que espera que no se acordará nada respecto a los derechos de beligerancia para Franco.

En nombre del Gobierno interino seguidamente Butler, quien defendiendo la política de Chamberlain, y trata de los asuntos de España, y anuncia creer saber que el Gobierno español repatriará quinientos mil voluntarios extranjeros que combatían en las filas republicanas, y contestando a la intervención de un diputado de la oposición, el subsecretario de Estado declara que el Gobierno español ha retirado ya sus voluntarios de los frentes. Dice que tiene que poner de relieve el concurso prestado por el Gobierno inglés a las obras humanitarias en España, y expresa la esperanza de que próximamente pueda dar cuenta de medidas más amplias, en favor de la ayuda a los refugiados españoles. En cuanto a los aprehos de beligerancia, afirma que no ha cambiado la actitud del

tatuto se otorgará únicamente cuando sea llevado a la práctica el plan del Comité de la no intervención. (Fabra.)

Los estudiantes ingleses, contra el Pacto anglo-italiano

LONDRES 9.—Esta tarde acudieron a los pasillos de la Cámara de los Comunes 200 estudiantes de las Universidades de Cambridge y Londres, los cuales conferenciaron con varios diputados, al objeto de protestar contra la ratificación del Acuerdo angloitaliano. (Fabra.)

LA SITUACION EN PALESTINA

AMMAN 9.—Los rebeldes de Palestina comienzan a extender su actividad a la región norte de Transjordania, donde se dedican al saqueo, roban los comercios e impiden a los obreros dedicarse al trabajo.

La persecución de los bandos es difícil, porque las comunicaciones telefónicas y telegráficas entre Transjordania y Palestina están interrumpidas desde hace una semana.

Humor francés



La tragedia del hombre que se miró en un espejo.

Los aviadores italianos sólo aprovechan para asesinar niños y mujeres

BEYRUT 9.—Los aviadores italianos Maner y Luadi, que intentaban el vuelo Roma-Tokio, han tenido que aterrizar en Beirut, destruyendo el avión. El radiotelegrafista resultó herido por una descarga eléctrica. (Fabra.)

Los heridos del Ebro llegan a Sevilla y Málaga en catastrófico estado

GIBRALTAR 9 (3,30 L.).—Un número considerable de soldados italianos acaba de ser enviado con toda premura desde Sevilla al frente del Ebro, porque los rebeldes están pidiendo refuerzos con toda urgencia.

Del mismo frente llegan constantemente convoyes de heridos a la zona andaluza, especialmente a Sevilla y a Málaga. Se encuentran en un estado espantoso de miseria física y de falta de alimentación, y con los ropas hechas jirones. (Agencia España.)

LEED Y PROPAGANDA LA VOZ DEL COMBATIENTE

LA PESADILLA DE LOS TOTALITARIOS



MUSSOLINI.—¿Qué pasa con esos tipos?
FRANCO.—Pasa que pasan los rojos, señores.

Un acuerdo de los socialistas franceses

Se pide a Daladier que intervenga para que se lleve a efecto la retirada de italianos

PARIS 9.—La Comisión Ejecutiva del partido socialista ha designado una Delegación para que pida a Daladier que, de acuerdo con el Gobierno inglés, sea adoptada inmediatamente una decisión "para la retirada inmediata de todos los combatientes extranjeros del territorio español, bajo un control riguroso, como lo hizo el Gobierno republicano".

La Comisión Ejecutiva ha decidido además pedir al Gobierno que, con arreglo a los usos internacionales de humanitarismo, sea asegurado el abastecimiento de las poblaciones civiles españolas. (Fabra.)

LAS ELECCIONES NORTEAMERICANAS

Roosevelt y su partido obtienen un triunfo seguro

NUEVA YORK 9.—A pesar de la escasez de los resultados conocidos sobre las elecciones, los observadores políticos sacan las siguientes conclusiones:

Primera. Los demócratas y Roosevelt siguen siendo los representantes indiscutibles de la mayoría de la opinión.

Segunda. La diferencia de votos entre republicanos y demócratas indica, sin embargo, un resurgimiento del partido republicano, debido indudablemente a la impopularidad de algunas reformas de Roosevelt entre la clase acomodada.

Tercera. Los electores han manifestado un interés desconocido hasta ahora, acudiendo a las urnas en número mayor que nunca.

Cuarta. Han sido reelegidos ciertos demócratas, que habían demostrado claramente su independencia respecto a Roosevelt y al New Deal.

Quinta. Roosevelt continúa siendo el gran jefe político del país. (Fabra.)



ROOSEVELT, que ha triunfado nuevamente en Norteamérica. Su victoria tiene un carácter anti-fascista.

Curiosidades de la jornada electoral

NUEVA YORK 9.—Durante las elecciones de ayer se registraron algunos incidentes y casos curiosos.

En Portland (Oregón) falleció de apoplejía, al depositar el voto, un anciano de setenta y dos años. Los peritos declararon válido el voto.

En Williamson Virginia, varios enfermos fueron autorizados a votar por teléfono.

En un distrito de Nueva York,

donde no hay más que fábricas y oficinas, sólo votó un elector, el dueño de la Sinagoga. Su voto contó, pues, al Estado cincuenta dólares. En el distrito de Rochester, un marino se presentó como candidato independiente contra su mujer, que era candidato demócrata. En Harland Kentucky, se produjo un encuentro entre adversarios políticos, resultando cuatro muertos. La Policía detuvo a ocho individuos. (Fabra.)

Divergencias entre los invasores amarillos

La gran industria y la alta finanza sabotean al Ejército japonés

TOKIO 9.—El Ejército ha hecho una enérgica advertencia a la gran industria y a la alta finanza en for-

ma de una declaración a la Presidencia del coronel Henkyo Satoh, jefe del Negociado del ministerio de Guerra.

Esto denuncia la oposición de los círculos industriales y financieros al artículo segundo de la ley de Movilización nacional. En los círculos políticos concuerdan gran importancia a esta declaración, ya que está abiertamente en oposición con la opinión del ministro de Hacienda, que es la opuesta a la aplicación del artículo segundo.

Los centros gubernamentales opinan que de no llegarse a un acuerdo dimitirá el ministro de Hacienda. (Fabra.)

La A. I. T., contra la política de no intervención

BARCELONA 9 (12 n.).—En el Congreso ordinario de la A. I. T. celebrado en París, se ha decidido oponerse a la política de no intervención de las potencias democráticas y reafirmar la posición de solidaridad del movimiento comunista.